Карта №25
Задание 1
Является ли формула тавтологией: 
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Допустим, что формула не является тавтологией. Тогда она должна иметь 0 (FALSE) хотя бы на одном из наборов значений аргументов a и b.

Упростим левую подформулу:
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Следовательно, чтобы функция (ипликация между подформулами 
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) обратилась в 0, необходимо и достаточно, чтобы вторая подформула обратилась в 0. Такой набор значений аргументов a и b существует по крайней мере один (a = 0, b=1), следовательно функция не является тавтологией.
Задание 2

Упростить формулу: 
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Упростим левую часть формулы: 
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По распределительному закону относительно логического умножения: 
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, затем исходя из поглощения:
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Аналогично упрощаем правую часть формулы: 
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В результате исходная формула принимает вид: 
[image: image10.wmf]b
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Задание 3

Записать в символьном виде: «Любое число не превышающее 10, или простое, или делится на 2 или на 3».
Обозначим число как R и введём множество S = {простое, делится на 2, делится на 3}. Тогда в символьном виде требуемое высказывание примет вид: 
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Задание 4
Записать формулу, выражающую антирефлексивность двухместного предиката.
Рефлексивное отношение  - двухместное отношение R, определённое на некотором множестве и отличаю​щееся тем, что для любого х этого множества элемент х на​ходится в отношении R к самому себе, то есть для любого элемента х этого множества имеет место xRx. Если ни для одного из x не выполняется такое условие xRx, то отношение R называется антирефлексивным.

Задание 5

Проверить обоснованность аргументации: Через две точки плоскости проведена прямакя. Посколько эти две точки различны, то эта прямая единственная.

Исходное суждение представляет собой импликацию
Две точки различны – посылка

Прямая единственная – следствие

Суждение, выражаемое импликацией, выражается также следующими способами:

· Посылка является условием, достаточным для выполнения следствия;

· Следствие является условием, необходимым для истинности посылки.
Допустим, что прямая единственная. Тогда исходя из того, что следствие является условием, необходимым для истинности посылки, считаем, что две точки различны и это истинно. А аксиоматически известно, что через две различные точки можно провести одну единственную прямую. Т.е. аргументация является обоснованной, т.к. мы сначала доказали, что две точки различны, а потом исходя из неоспоримой истинности другого высказывания подтвердили истинность нашего следствия.

№20

Задание 1

Обозначим исходную схему Сессия как S, схему Предмет как P.
S
	КодЭкзамена
	КодПредмета
	КодСт
	ДатаЭкз
	Оценка


P
	КодПредмета
	Название
	Семестр


Т.к. нам необходимо получить список предметов за 2 курс, то будем считать вторым курсом 3 и 4 семестры.

1. Сначала получим все предметы второго курса операцией выборки из P с условием СЕМЕСТР=3 OR СЕМЕСТР=4 : 
[image: image12.wmf])
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2. Затем получим все предметы, по которым в сессию не было двоек. Для этого сначала выполним выборку из S с условием Оценка>2, а затем из этой выборки выполним проекцию по столбцу КодПредмета:  
[image: image13.wmf]))

(

(

2

_

S

ОЦЕНКА

ПРЕДМЕТА

КОД

>

s

p


3. Выполним деление результата первой выборки на результат второй операции:
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Так мы получим новую схему с двумя столбцами Название и Семестр тех предметов, которые сдавались на втором курсе без двоек.

Задание 2

Схемы Предмет и Сессия аналогичны схемах из задания 1. Введём новую схему Преподаватель (R)

R
	КодПреподавателя
	Фамилия
	Адрес
	Телефон


Нас интересует реляционная алгебра, т.е. таблицы должны быть связаны друг с другом. Таблица Преподаватель никак не связана с другими таблицами, поэтому будем считать её с ещё одним столбцом КодЭкзамена, т.е. какой экзамен принимает этот преподаватель.

1. Сначала получим список всех предметов за 3 и 4 курс, выполнив выборку из P с условием СЕМЕСТР>4 AND СЕМЕСТР<9, т.к. 3 и 4 курс это 5, 6, 7, 8 семестры. Сначала выплоним
[image: image15.wmf])

(

9

СЕМЕСТР

 

AND

 

5

СЕМЕСТР

P

<

>

s

 , а затем проекцию из этой выборки по столбцу КодПредмета: 
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2. Получим список всех предметов, которые сдавались на 3 и 4 курсе и по которым студенты получали двойки, выполнив сначала выборку из S с условием ОЦЕНКА=2 : 
[image: image17.wmf])
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 , а затем деление результата этой выборки на проекцию из первого шага:
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3. Выполним проекцию по столбцу КодЭкзамена из результата второй операции:
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4. Осталось выполнить деление схемы R на результат третьей операции, получив новую схему со столбцами КодПреподавателя, Фамилия, Адрес, Телефон.
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